

理解并接纳不同文明

哈萨克斯坦人民党主席 叶尔特斯巴耶夫

今年6月，国际社会共同庆祝了首个“文明对话国际日”。我们肩负着在守护自身文化的同时理解并接纳不同文明的历史使命，中国在这方面树立了卓越典范。“文明对话国际日”的设立主要归功于中方的提议与推动。

中国始终倡导平等伙伴关系，追求共同发展与繁荣。尽管哈中经济体量、人口规模不同，但中国始终以平等姿态与哈萨克斯坦对话，彰显了中华文明孕育的伟大智慧。12年前，习近平主席在哈萨克斯坦提出共同建设“丝绸之路经济带”，这是共建“一带一路”倡议的重要组成部分。共建“一带一路”倡议的重要价值不仅在于经济层面，还在于推进过程中展现出的大国道义。中方始终强调，共建“一带一路”不搞意识形态对立，不搞地缘政治博弈，也不搞集团政治对抗，反对单边制裁，反对经济胁迫，也反对“脱钩断链”。

“一带一路”是经济走廊，也是连接东西、贯穿南北的文明之桥。通过推动高质量共建“一带一路”，中国正在打造新的国际运输走廊、构建全新的经济合作模式，让不同国家成为有机组成部分。这不仅带来经济价值、树立新合作范式，也推动了全球文明对话与交融。哈萨克斯坦总统托卡耶夫高度评价这一全球性倡议，认为共建“一带一路”倡议为促进共建国家间人文交流、巩固睦邻友好关系、增进友谊与相互理解作出了不可估量的贡献。

用行动诠释文明对话价值

柬埔寨内阁办公厅国务秘书 盖里维希

全球文明倡议倡导尊重世界文明多样性、弘扬全人类共同价值、重视文明传承和创新、加强国际人文交流合作，为世界各国指明了文明交流互鉴的新路径。真正的文明对话不仅能听见彼此的声音，也能走进彼此的内心。在文明对话中，我们每一个人都是学生，也都是老师。我们分享的是愿景，追求的是共荣。

2024年是“柬中人文交流年”，2025年是“柬中旅游年”。在柬中合作中，我们用实际行动诠释了文明对话的价值。近年来，我见证了柬中友好扶贫示范村给柬埔寨农村带来的巨大转变，见证了中国伙伴与我们一同建设的“柬中友谊图书馆”等“小而美”项目。柬中合作改善了当地民众生活，也拉近了两国人民心灵的距离。

一直以来，柬埔寨重视开放包容的人文交流合作，我们的文明也因此得到传承和发展。柬埔寨有2000多年的文明史，拥有吴哥窟等文明瑰宝，我们愿与其他国家一道架起跨越文化差异、连接彼此心灵的桥梁，在全球文明倡议指引下加强交流合作，携手推动构建人类命运共同体。



▲与会外宾在会议间隙进行交流。
本报记者 赵益普摄

以科创合作促文明互鉴

多米尼加高等教育和科学技术部部长 富兰克林·加西亚

科学技术推动人类文明进步，文明对话促进科技不断发展。我们应更加深刻地认识到，人类进步和社会发展离不开各国相互倾听、彼此理解，分享经验、携手共进，互学互鉴、共筑梦想。

中国拥有几千年的文明史，是古老璀璨的人类文明发源地之一。当代中国在可持续发展和人工智能、量子科学等前沿领域取得巨大成就，令世界瞩目。近年来，多集中在科技创新等领域的交流合作日益增强，多米尼加积极参与中拉技术创新论坛、中拉数字技术抗疫合作论坛等交流活动，通过对话增进了解、深化合作。我们期待与中国进一步以科技创新合作促文明互鉴互鉴。

我很高兴看到全球文明对话部长级会议通过《全球文明对话部长级会议北京宣言》，并发布多项文明对话主题行动计划，期待此次会议成为一颗火种，在未来创造出更多交流机会，让各国青年在互学互鉴中茁壮成长，让更多创新技术增进各国民众福祉，让全球发展更加欣欣向荣。



共筑文明之桥 同促和平发展

全球文明对话部长级会议
Global Civilizations Dialogue Ministerial Meeting
中共中央宣传部
Publicity Department of the CPC Central Committee
中共中央对外联络部
International Department of the CPC Central Committee
2025年7月10日 北京
10 July 2025 Beijing

▲全球文明对话部长级会议现场。
本报记者 赵益普摄

日前，由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办的全球文明对话部长级会议在北京举行。来自约140个国家和地区的600余位各界人士围绕“维护人类文明多样性 共促世界和平发展”主题深入交流、凝聚共识，共同为促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧与力量。

从建设包容世界到全球发展繁荣，从文化传承创新到人民相知相亲，从科技创新发展到学术对话，在6场平行分论坛上，与会嘉宾围绕文明交流互鉴广泛讨论，凝聚起推动构建多元立体全球文明对话合作网络的共识。



▲与会外宾体验书法等中国传统
文化。 本报记者 王晓波摄

◀部分与会外宾在上海中共一大
纪念馆参观。 邓云淇摄



▼外国友人在中国国家博物馆参观。
张祥毅摄(影像中国)

开辟可持续发展新路径

马来西亚国会上议院前议长 王茀明

我们正身处一个充满挑战的时代。在地缘政治紧张、技术变革加速、环境危机加剧背景下，文明对话具有重要价值，是不可或缺的应对之策。文化与历史的差异不应成为隔阂，而应成为沟通的桥梁。我们应当将多样性视为激发创造力、增强凝聚力、促进智慧共享的宝贵资源。

文化传承是我们致敬传统、延续精神的重要方式。我们要让传统文化在现代语境中焕发新生，使其在保持精髓的同时激发创新。马来西亚传统蜡染工艺通过数字平台获得新生、中国水墨艺术借助沉浸式数字展览重放异彩等证明，传统与创新完全能实现共生共荣。真正的创新往往源于对文化遗产的深刻理解，使其能与新时代产生共鸣。

习近平主席提出的全球文明倡议，为尊重文明多样性、弘扬共同价值提供了有益框架。通过广泛对话与讨论，我们能够共同开辟全球信任、包容与可持续发展的新路径。让我们携手守护文化遗产，激发创新，分享其宝贵价值。同时，我们也应在相互尊重与共同目标指引下，正视差异，加强团结。

推动惠及每个人的共同繁荣

科摩罗促进性别平等、团结及新闻部部长 法蒂玛·阿哈马达

文明的发展从来不是孤立的，人类社会在文明交流互鉴中不断前行。历史证明，社会的发展尤其是变革性的进步，往往源自文明的多样性。从陆上丝绸之路的驼铃声到海上丝绸之路的千帆万楫，在文明交流互鉴过程中，丰富多元的人类文明形成了相互依存、互为补充的关系。

当前，我们正面临诸多挑战，更应该坚守交流合作理念，推动惠及每个人的共同繁荣。非洲人民深知殖民主义及其他形式的剥削和压迫带来的痛苦，也深知如果一部分人被边缘化，就不可能有持久和平，也不会有全球共同繁荣。因此，我们号召在平等和相互尊重基础上开展交流与合作，任何国家的发展都不能以牺牲他国利益为代价，更不应抱持对抗思维，质疑他国发展模式。

和平与发展是人类永恒的主题。中国一直致力于同其他文明交流互鉴、携手并进。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，鼓励全球对话、理解与合作，促进全球可持续发展与稳定，对世界影响深远。未来，我们期待不同文明交流互动给彼此带来更多启发，助力全球性问题解决，为世界和平与发展增添动力。

R回声

全球文明对话部长级会议是一次独一无二的机会，我们可以重申对和平与发展的承诺，这一承诺在当下尤为重要。相互尊重、相互理解、相互学习，是我们参与多边合作并贡献力量的主要动力。我们都应致力于为应对全球性挑战找到互利互惠的答案，不落下任何民族、任何国家、任何个体。

——克罗地亚社会民主党副主席奥斯特伊奇

全球文明对话部长级会议体现了中国致力于构建一个基于文明交流互鉴的包容性世界的愿景，正如全球文明倡议所强调的，要以文明互鉴超越文明冲突。2024年，斯洛伐克和中国建立战略伙伴关系，为双方经济、文化等领域交流合作开启了新篇章。今年8月，我们将邀请中国大学生代表团访问斯洛伐克，双方青年的交流将为两国友谊夯实基础。我们还计划于2026年在北京开设斯洛伐克文化中心，持续增进两国人民相互理解与合作。

——斯洛伐克议会国防和安全委员会副主席巴尔泰克

人类日益成为一个休戚与共的命运共同体，需要在平等的基础上开展文明对话。中国提出的全球文明倡议具有非凡意义，将促进各国文明互鉴，助力各国发展。

——巴基斯坦国家遗产与文化部国务部长胡扎法·拉赫曼

汤加高度重视文明交流互鉴。加强不同文明间的对话，有助于推动构建人类命运共同体。感谢中国促进文明对话和文明互鉴的一系列举措，期待未来能够通过文明交流互鉴，进一步增进与中国的相互了解，从而更好地帮助汤加等发展中国家弥合数字鸿沟、实现可持续发展。

——汤加传统委员会主席瓦伊阿

全球文明对话部长级会议犹如温暖的召唤，呼吁我们敞开心扉、用心聆听、认真表达。当用心了解彼此的时候，我们看到的就不是差异，而是把我们联结在一起的共同价值观和对未来的美好期许。教育是连接传统与未来的桥梁，对话帮助我们增进彼此理解、实现和平共处。期待密中两国在教育培训、学术交流、人员往来等领域持续深化合作，铺就相互理解和共同发展的友好之路。

——密克罗尼西亚联邦教育部部长埃塞克

全球文明对话部长级会议为各国加强交流互鉴、增进相互理解与信任、携手发展与合作提供了重要机遇。文明对话契合时代需求，是促进不同文明互鉴、融合发展的重要途径。老挝高度认可中国党和政府在推动文明交流互鉴方面发挥的引领作用，将坚定支持全球文明倡议，积极增进同各国各政党的交流合作，为促进人类文明繁荣与世界和平发展贡献力量。

——老挝新闻文化旅游部副部长万西

(本版文字由本报记者王晓波、龚鸣、赵益普、刘玲玲、李欣怡、陈熙芮、崔寅实整理)

本版责编：韩秉宸 王晓波

版式设计：蔡华伟